

## 高新播报 | 高·人



将来，圆梦帮扶更多残疾人  
毕业，搏击风浪用脚弄潮商海  
高中，无臂泳者受到市长接见  
中考，用嘴『写』出全市第三名  
6岁，正直的小班长失双臂

郑州市高新区枫杨办事处大谢村的时金川，在区里可是个名人，他6岁时失去双臂，用嘴写字，硬是读完了高中。毕业后摆过小吃摊，去外面闯荡过。现在在大谢村居住，还学会了用脚打字，每天他都会上网、看股票，还把区里的残疾人组织起来，搞各种活动，村里的人都说他是个有想法的人。  
记者 鲁慧 文/图

## 无臂时金川： 用脚绘出一片天



时金川用脚控制鼠标

### 小学时 他是正直的小班长

1966年元旦，时金川出生在高新区枫杨办事处大谢村。6岁时在农村低矮的变压器旁边玩耍时不慎触电烧坏双臂，虽保住了性命但双臂无奈从底部截去。

当时的小金川生性开朗、有主见、正直、爱打抱不平，上小学时伙伴们选他当班长。有一次他看到一位老师打一个同学，就领着全班同学找老师理论。他说：“当老

师就不能打学生。”老师气得直哭。原来这位同学骂了老师，小金川又让同学给老师道歉，他认为做错事就得承认。小金川是非分明正直的性格也得到了老师的赏识和同学的敬佩，有好多事情都找这个小班长商量。小金川还真负责，不管老师在不在，同学们都听他的，班上纪律很好。一直到初中，他都被大家推选为班长。

### 中学时 无臂考出全市第三名

由于身体的不便，时金川就要比别人付出得多。他有一套独特的学习方法：上课认真听，下课自学消化，一个字一个单词也要记清，把知识全装在脑子里。因为无臂只能靠脚写字，做作业比较慢，所以练就了他超强的记忆力。

1983年初中毕业填写报考志愿，时金川在3所高中选项中都填写了“郑州一高”。他哪里知道，那个年代像他这样的

残疾考生是不让上高中的。班主任知道时金川是班上的优秀生，就找到郑州市教育局局长汇报，请求准许中考。郑州市教育局局长批示：暂让考试，考完再说。中考结束，一查成绩，时金川名列全市第三名，郑州市教育局考虑到时金川到一高住校学习确有困难，但又舍不得这块好料，遂作出了一个较为两全其美的决定：让时金川到离家较近的古荥高中就读。

### 高中时 无臂泳者受到市长接见

时金川生活的大谢村旁边有一处沉沙池，喜欢运动的他经常和同学们在池中游泳戏水玩，没承想还真玩出了名堂。

1984年上半年，河南省召开残疾人运动会，为参加当年举行的全国第一届残疾人运动会选拔运动员，时金川报名参加了A5级自由泳和百米跑比赛，均获得第一名。之后代表河南省参加全国第一届残疾

人运动会，在A5级100米自由泳，100米、400米跑中均获得第三名并被评选为优秀文明运动员。当时郑州市市长还亲自接见过时金川，赞扬他自强不息，为河南争了光。

采访中，当记者了解到这段事迹称赞他“了不起”时，他却淡定地自我调侃道：“那是‘山中无老虎，猴子称大王’，没啥了不起。”

### 毕业后 搏击风浪商海弄潮

常言说：“民以食为天”。纵然身背再多光环，也还是要工作、要解决吃饭生活的问题。

1986年，高中毕业后他被郊区民政局安排到民政公司工作，一年后因行政区划改变而失业。后在郑州市中原区民政局、工商局的帮助下先后摆过地摊、卖过砂锅面、开过拉面馆。3年下来终因生意靠雇人做而改行，但时金川始终有一个想法：“不能向命运低头，不吃父母的现成饭。”

20世纪90年代初，录像带生意好，他就到广州跑这门生意。后经朋友介绍到山东莱州、青岛做蔬菜种子生意和贩鱼生意，又转到烟台做扇贝生意兼做婚姻中介工作。从1995年

开始，在威海做出国劳务介绍工作，一直做到2002年。后又做起一家风湿膏药在烟台、威海的总经销及兽药（养猪、养鸡用）在青岛、烟台、威海的总经销等，用智慧和坚强为自己打拼出了一片天地，不仅在家乡盖起了房子，还娶妻生子成了家。

从1994年起，时金川还边做生意边把目光投入到一个新的领域——股市。他经常对股市行情，对国家经济，对各种影响股市的因素进行分析研究。为了便于买进卖出，他用脚练习电脑操作，现在在家中他也可以很熟练地进行买卖操作。十几年来，凭着他的聪明智慧和不懈努力，在股市中游刃有余且小有成绩。

### 将来时 圆梦帮扶残疾人

在2006年以前，时金川从没有把自己划入残疾人这个圈子，他如同一个健全人一样，在商海大潮中、在人生道路上摸爬滚打。但随着大量接触残疾人，他的思想也发生了变化。时金川说：“接触的残疾人越多，为他们做点事的想法就越强烈。”

2011年，他加入一个残疾人组织协会，带领郑州市高新区很多残疾人走出家门，参加圆梦帮扶活动，感受阳光，感受社会对残疾人的爱。正如时金川在《我一直有一个

梦想》文章中所说：“追求全体残疾人在物质与精神方面的幸福，为社会和谐、文明和发展进步作贡献——中国梦里，也有我们的梦。”这，也许就是时金川的梦想和追求。

郑州市高新区群团办主任李向珍说：“2010年负责残联工作后认识了时金川老师，他在区里威望很高。闲暇时他还经常帮忙残联组织活动、写策划，其开朗、积极、向上的生活、工作态度，无形中影响着大家，也激励着大家，很是值得我们向他学习。”